



ಪುತ್ರಂಜೀವಕ್ಕೆ ಹೊಸಜೀವ

ಸಾ' ಮಾತು ಕೊರೆಯುತ್ತಲೇ ಇತ್ತು. ತಿಂಡಿ ತಿನ್ನುವ ಮನಸ್ಸಾಗದೆ ಭಾರ ಇಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ವೆಂಕಟೇಶ್‌ಗೆ ಕಾಲ್ ಮಾಡ್ಡೆ. ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಎರಡು ನಿಮಿಷದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿ ಮುಗಿಸಿ, 'ಹೆಣ್ಣುಕನ್ನ ಖರ್ಚಾಗ್ಗಿ ಅಂತಾರಲ್ಲಾ, ಬಹಳ ಬೇಜಾರಾಯ್ತು' ಅಂದೆ.

ಈ ಹೊತ್ತಿನ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಬೇರುಗಳನ್ನು ಪುರಾಣ-ಚರಿತ್ರೆಯ ಆಳದಲ್ಲಿ ಹುಡುಕಿ ವಿವರಿಸುವ ವೆಂಕಟೇಶ್ ನನಗೆ ಒಂದು ರೀತಿ ಬೌದ್ಧಿಕ ಗುರು. ಇಂಥಾದ್ದೇನಾದರೂ ಕಾಡತೊಡಗಿದಾಗ ತಕ್ಷಣ ಫೋನಾಯಿಸುವುದು ವೆಂಕಟೇಶ್‌ಗೇ.

ಜೂಜಾಟದಲ್ಲಿ ಸೋತ ಧರ್ಮರಾಯ ಮತ್ತು ಪಾಂಡವರು ದ್ರೌಪದಿಯನ್ನು ಒತ್ತೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದು, ಸತ್ಯ ಹರಿಶ್ಚಂದ್ರ ಪತ್ನಿಯನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿದ್ದನ್ನೆಲ್ಲಾ ಉದಾಹರಿಸಿದ ವೆಂಕಟೇಶ್, 'ಆಗ್ಲೂ ಖರ್ಚಾಗಲಿ ಎನ್ನುವ ಪದ್ಧತಿಯೇ ಬೇರೆ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಈಗ್ಲೂ ಮಾರ್ಚರಿಯ ಸಿಮೆಂಟ್ ಕಟ್ಟಿ ಮೇಲೆ ಬಂದು ಮಲಗುವ ನೀಟಾಗಿ ಐಬ್ರೋ ಮಾಡಿಸಿದ್ದ ಶ್ರೀಮಂತರ ಬೆಡ್ ರೂಮುಗಳಿಂದ ಹೊರಟುಬಂದಿದ್ದ ಶವಗಳು, ಗುಡಿಸಲುಗಳಿಂದ ಬಂದ ಶವಗಳು ಈ ರೀತಿ ಖರ್ಚಾಗ್ಗಲೇ ಇವೆ' - ವೆಂಕಟೇಶ್ ಹೇಳಾನೇ ಇದ್ದು...

ಈಗ್ಲೂ ದುಬೈ ಶ್ರೀಮಂತರಿಗೆ ಎಳೆ ವಯಸ್ಸಿನ ಹೆಣ್ಣುಕನ್ನ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುವ ರಾಜಕೀಯ ಬ್ಯೋಕರ್‌ಗಳು, ಏಜೆಂಟರುಗಳು ಅಧಿಕಾರಕೇಂದ್ರದ ಪಡಸಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತರೆನ್ನಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಚಿತ್ರನಟಿಯೊಬ್ಬರು ಬಡ ಕುಟುಂಬದ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳನ್ನು ದತ್ತು ಪಡೆದು ಅವರನ್ನು ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟಾಗಿ ಬೆಳೆಸಿ ಮಾಡೆಲೆಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ ಬಲಿತ್ತಿದ್ದು, ಇನ್ನೂ ಮೈನರಿಯದ ಬಾಲಕಿಯರನ್ನು ಹೊತ್ತೊಯ್ದು ಐಸಿಸ್ ಉಗ್ರರು, ತಾಂಡಾದ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಬಗ್ಗೆ ಬಂದಿರುವ ಅಧ್ಯಯನ ವರದಿಗಳ ಸುತ್ತ ನನ್ನ ಮತ್ತು ವೆಂಕಟೇಶ್ ನಡುವಿನ ಚರ್ಚೆ ಮುಂದುವರಿದೇ ಇತ್ತು... ಬಹಳ ಕಸಿವಿಸಿಯಾಯ್ತು.

ಚರ್ಚೆ ಸಾಕು ಅನ್ನಿಸಿ 'ಸಂಜೆ ಮಾತಾಡೋಣ' ಎಂದು ಫೋನಿಟ್ಟೆ. ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ಆ ಗುಂಗಲ್ಲೇ ಇರ್ಬೇಕು ಅನ್ನಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಮಾತು ಅರ್ಧಕ್ಕೆ ನಿಲ್ಲಿದ್ದೆ. ಮಹಾಕಾವ್ಯ-ಪುರಾಣಗಳಲ್ಲಿ ಓದಿದ್ದು ಕೇಳಿದ್ದೆಲ್ಲಾ ಇಲ್ಲೇ ನಮ್ಮ ನೆರಳಲ್ಲೇ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆಯಲ್ಲಾ, ಮನುಷ್ಯ ನಾಗರಿಕತೆ ಬೆಳೆದಿದ್ದಾದರೂ ಯಾವ ದಿಕ್ಕಲ್ಲಿ?

ಸಂಜೆಯವರೆಗೂ ತಲೆಕೊರೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಪತ್ನಿಯ ಕಿವಿಗೂ ಹಾಕಿದೆ.

'ಪೋಲಿಸ್ತು ಏನ್ ಹೇಳಿದ್ದು?' ಪತ್ನಿ ಪಕ್ಕಾ ಪ್ರಾಕ್ಟಿಕಲ್ ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿದ್ದು.

ನಾಯಕ್‌ಗೆ ಕಾಲ್ ಮಾಡ್ಡೆ: 'ಗಂಡನೇ ಕೊಲೆ ಮಾಡವ್ವೆ ಸಾರ್.'

'ಬಾರ್ಡರ್‌ಶೀಟ್ ಟೈಟಾಗಿ ಹಾಕಿ' ಅಂದು ಫೋನಿಟ್ಟೆ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: feedback@sudha.co.in

ಗಂಡು-ಹೆಣ್ಣಿನ ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಶಕ್ತಿ ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಪುತ್ರಂಜೀವದಲ್ಲಿದೆ.

■ ವಿಸು ಗಂಗೆ

ಗಿಡಮರಗಳಿಗೆ ಒಂದೊಂದು ಕಡೆ ಒಂದೊಂದು ಹೆಸರು. ಆದರೆ ಭಾರತದ ಎಲ್ಲಾ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಇದರ ಹೆಸರು 'ಪುತ್ರಂಜೀವ'ವೇ! ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಸಸ್ಯಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಹೆಸರು (Botanical name) ಕೂಡ ಅದೇ. ಈ ಸಾಮ್ಯತೆಯೇ ಪ್ರಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಅದ್ಭುತವಾದ ಮರದ ಮಹತ್ವ ಎಷ್ಟೆನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ಉದಾಹರಣೆ.

ಗಂಡು ಮತ್ತು ಹೆಣ್ಣು ಇಬ್ಬರ ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು 'ಪುತ್ರಂಜೀವ' ಮರ ಔಷಧಿಯಾಗಿ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಮಲೆನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಮದುವೆಯ ಚಪ್ಪರಕ್ಕೆ ಇದರ ಸೊಪ್ಪನ್ನು ಕಟ್ಟುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಸೊಪ್ಪಿನ ಗಾಳಿಯೇ ಅಷ್ಟು ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ನೀಡಬಲ್ಲದೇನೋ ಏನೋ?

ಒಂದು ದಿನ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವಾಗ ಇದರದೊಂದು ಸಸಿ ಕಂಡಿತು. ಊರು-ಕಾಡಲ್ಲಿ ಮರವನ್ನೇ ಅರಸುವ ನನಗೆ ಇದು ವಿಶೇಷ ಎನ್ನಿಸಿ, ಸ್ಥಳೀಯ ಹಿರಿಯರಲ್ಲಿ ವಿಚಾರಿಸಿದೆ. ಆಗ ತಿಳಿದದ್ದು ಪುತ್ರಂಜೀವದ ವಿಶೇಷ. ಅದು ಮದುವೆಯ ಚಪ್ಪರಕ್ಕೆ ಹಿಂದೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ಸೊಪ್ಪು! ಅಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿ ಇದರ ಮರ ಇರಲಿಲ್ಲ. ತಕ್ಷಣ ಎಂದಿನಂತೆ ಬೇರು ಸಮೇತ ಕಿತ್ತು ತಂದ ಗಿಡ ಈಗ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದೆ.

'ಪುತ್ರಂಜೀವ'ದ ಮತ್ತಷ್ಟು ಗಿಡಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಬೇಕೆಂದು ಹುಡುಕಿಸಿದಾಗ, ಕಾಡಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಬೀಜ ಸಿಕ್ಕವು. ಅವುಗಳನ್ನು ಸಸಿ ಮಾಡಲು ತಂದುಹಾಕಿದೆ. ಗಟ್ಟಿಯಾದ ಕವಚ ಹೊಂದಿದ್ದರಿಂದ ಬೇಗ ಮೊಳಕೆ ಒಡೆಯಲೆಂದು ಸ್ವಲ್ಪ ಕುಟ್ಟಿ ಹಾಕಿದೆ. ಮುಂಗಾರಿನ ಮಳೆಗೆ ನಿರಾಸೆ ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲವೂ ಮೊಳಕೆಯೊಡೆದಿವೆ.

ಈಗ 'ಪುತ್ರಂಜೀವ' ಮರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಇಲ್ಲವೇ ಇಲ್ಲ ಎನ್ನುವಂತಾಗಿದೆ. ಆ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ, ನಮ್ಮ ಕಡೆ ಚಪ್ಪರಕ್ಕೆ ಅಕೇಶಿಯಾ ಸೊಪ್ಪನ್ನು ಹೊದಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಮ್ಮ ಹಿರಿಯರು ಯಾಕೆ ಏನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದು ತಿಳಿಯುವ ಮುನ್ನ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಹಂತ ತಲುಪಿದ್ದೇವೆ. ಆಚರಣೆಗಳ ಹಿಂದಿನ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಬದಲು, ಅವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಎಂದು ಅವುಗಳನ್ನು ತೊರೆಯುವ ಇಲ್ಲವೇ ದಡ್ಡತನದಿಂದ ಆಚರಿಸುವ ಬುದ್ಧಿವಂತರಾಗಿದ್ದೇವೆ.

ನಮ್ಮ ಬಾಲ್ಯನಿಯಲ್ಲಿ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬೆಳೆದು ಪುತ್ರಂಜೀವ ಸಸಿಗಳು ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ನೆಲಕ್ಕೆ ಬೇರುಕೊಡುತ್ತವೆ. ಆ ಮಿಷಿ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದೇ ಒಂದು ವಿಶೇಷ ಅನುಭವ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: feedback@sudha.co.in



ಪುತ್ರಂಜೀವ ಬೀಜಗಳು



ಪುತ್ರಂಜೀವದ ಮೊಳಕೆಯ ಸಿರಿ



ಪುತ್ರಂಜೀವ ಸಸಿ